

Секция «Политические науки»

Образ государственной власти в представлениях россиян: оценки и идеалы.
Ходырева Александра Александровна

Студент

*Петрозаводский государственный университет, Кольский филиал, Факультет
гуманитарных и социальных наук, Апатиты, Россия*

E-mail: sasha155@list.ru

Государственная власть является ключевым политическим институтом, оказывающим прямое влияние на политический процесс и на политическую систему общества в целом. Её решения непосредственно отражаются на общественно-политической жизни страны, регулируя поведение социальных групп, граждан и организаций. Государственная власть в России выступает основным элементом всех общественных преобразований, при этом её характер напрямую влияет на социальное, экономическое, культурное состояние общества. Сегодня, при определении перспектив развития Российской Федерации, на фоне становления рыночных отношений активизировалась деятельность по проведению важнейших реформ политической жизни страны, направленных на укрепление российской государственности, обеспечение единства правового пространства России, развитие института гражданского общества и местного самоуправления. Таким образом, особый интерес представляет сравнение представлений граждан о власти и их мнение о проводимой политике в настоящее время.[n3.]

Довольно часто представления граждан о том, кто должен осуществлять государственную власть, какие приоритетные направления реформ необходимо выбрать, чьи интересы необходимо удовлетворять в первую очередь, отличаются от того политического курса, который проводится государственными органами власти. Актуальность проведения исследования на локальном уровне в рамках обозначенной темы обусловлена тем, что многочисленные социологические исследования демонстрируют существующую региональную специфику политических предпочтений граждан России, проживающих в сходных географических, экономических, политических и социальных условиях. Таким образом, подобные исследования позволяют сделать выводы о тенденциях социально-политических процессов на региональном уровне.

Одной из существующих научных проблем на сегодняшний день является противоречие между объективной представленностью государственной власти в виде государственных институтов власти с одной стороны, и субъективной представленностью её в виде представлений о ней населения, с другой стороны. Социологический подход в данном случае позволяет изучить образ государственной власти у жителей того или иного региона, а также социальные факторы, которые определяют его. При этом само понятие государственной власти, а также образа государственной власти, требует серьёзной операционализации в социологическом исследовании и поиска эмпирических показателей, способных адекватно отразить специфику изучаемого явления. Так, социологический подход рассматривает сущность государственной власти через её носителей. Государственная власть, с точки зрения социологического подхода, реализуется на двух уровнях: институциональном, в виде системы государственных институтов власти (например, парламентаризм, президентство, право и др.) и персональном, когда государственная власть персонифицируется в виду особого слоя, реализующего функции

Конференция «Ломоносов 2012»

управления. Таким образом, в основу эмпирического социологического исследования может быть положена следующая интерпретация основных понятий:

Государственная власть (социологический подход) – это объективная потребность в регуляции социальных отношений, согласовании и интеграции многообразия несовпадающих интересов и потребностей людей с помощью различных средств, в том числе и принуждения.[n1]

Образ государственной власти - это совокупность представлений людей о том, какая есть или какой должна быть государственная власть; то, какой люди видят или хотят видеть государственную власть.[n2]

Для изучения образа государственной власти могут быть предложены следующие показатели:

1.оценки государственной власти (насколько устраивает население действующая государственная власть, предписывание определенных качеств представителям власти (т.е характеристик государственной власти, которыми наделяют её люди); это мнения, восприятия людей о действиях и мерах предпринятых деятелями государственной власти. Так, например, можно использовать шкалы, позволяющие оценить результативность деятельности политических институтов или конкретных государственных управленцев, выраженность тех или иных профессиональных или личностных качеств у политиков, степень доверия им и т. д. по шкале, позволяющей описать оценки респондентов в понятиях «позитивный/негативный».

2.ожидания от государственной власти (виды, перспективы, намерения, предположение, планы о том, какой должна быть государственная власть, чего не хватает действующей власти). Представляется важным сравнивать образы идеальной и реальной власти в представлениях населения, насколько они совпадают или отличаются.

Литература

1. Медведева Е.С. Словарь терминов по теории социальной работы . Методическое пособие. -Пермь, 2007. - 88с.
2. Российская социологическая энциклопедия / Сост. Г.В. Осипова. – М.: НОРМА-ИНФРА, 1998. – 235 с.
3. Яковлев А.М. Социальная структура общества. – М.: Экзамен, 2003. – 40 с.

Слова благодарности

Благодарю за внимание.